创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

ZHENGZHOU DAILY +

中共郑州市委机关报

今天白天到夜里 多云转小雨 风力 偏东风3~4级 温度 最高 26℃ 最低 17℃ 降水概率 60% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655551

2020年5月

**6**日 星期三

庚子年四月十四 国内统一刊号 CN41-0048 邮发代号:35-3

第14942号

今日4版

# 中共中央国务院中央军委电贺长五B火箭首飞成功

5月5日,中共中央、国务院、中央军委对长征五号B运载 火箭首次飞行任务圆满成功发出贺电。

为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭5日在海南文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程"第三步"任务的序幕。

5日18时0分,长征五号B搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱,从文昌航天发射场点火升空。约488秒后,载荷组合体与火箭成功分离进入预定轨道,我国空间站阶段的首次飞行任务告捷。



.

为国家中心城市培"根"铸"魂" 让郑州文化"立"起来"活"起来【"关风中、"的文化底色】大型系列报道 2+=

奏出铿锵交响曲 动听音符凝成诗

## 唱响时代的二砂组歌

本报记者 孙新锋 成燕 徐刚领 文 马健 图

#### 核心提示

文化是民族的血脉, 是人民的精神家园。

习近平总书记在谈及"兴文化"时强调,要 "激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文 化强国"。

郑州,地处中原腹地,史谓"天地之中",是中华民族和华夏文明的重要发祥地、八大古都之一,文化源远流长、底蕴深厚。

黄河流域生态保护和



曾经的郑州工业龙头二砂,有过一段辉煌的历史

## 在老郑州人记忆里,"西郊"是郑州工业文明的摇篮,这里不仅分布着郑州多家棉纺厂,还维踞着第二砂轮厂、郑煤机、郑州电缆厂、郑州印染罗月如歌,气势若虹。在罗名本来用工业企业、从新中国成立到上世界型工业项目落子郑州、郑州工

厂等多个大型工业企业。从新中国成立到上世纪90年代左右,这些企业宛如一颗颗璀璨的明珠,高高挺起郑州工业的脊梁,向世界放射出"郑州制造"的夺目光芒。

历史的长河,会在不经意间湮没很多曾经光辉灿烂的记忆;但蓦然回首,你却依旧能从那些保留下来的空旷厂房、机器设备,甚至静谧的厂区大道、葱茏依旧的树木中,重温那个火红时代的波澜壮阔,品味那段辉煌岁月留下的厚重文化积淀。

火红5月,记者走进位于华山路的中国第二砂轮厂旧址,从一栋栋红色的包豪斯设计风格厂房中探寻郑州工业的时代印记,从这个写满沧桑的"国保"级工业建筑群中,挖掘工业文化遗产留给古都郑州的宝贵财富。

#### 光辉历程镌刻时代记忆

岁月如歌,气势若虹。在新中国成立初期,随着国家将多个大型工业项目落子郑州,郑州工业奏响提速发展的激昂乐章。上世纪50年代,国家决定把纺织业建设重点放在内地原料产区,郑州成为全国重点发展的六大纺织工业基地之一。短短五六年间,郑州相继建成多个棉纺织厂,以及郑州印染厂、郑州纺织配件厂、河南纺织机械厂等配套企业,构成郑州纺织城的基本框架。

与此同时,郑州电缆厂、二砂、郑煤机、郑州磨料磨具磨削研究所等一批大型重工业企业、科研机构拔地而起,编织出一条集机械设备制造、磨料磨具生产、研发等为一体的产业链。1955年,中央批准在郑州建一座热电厂,有河南电力工业"摇篮"之称的郑州热电厂从此启航。在很长一段时期,这些单位在棉纺、砂轮、煤机、电缆制造、电力等领域代表了国内先进水平,为经济发展做出重大贡献。

### 大出自平凡

总书记回信在郑州 各界引起热烈反响

在平凡岗位书写不凡争做最美巾帼奋斗者

2版

#### 今起河南疫情防控 应急响应级别下调

本报讯(记者李娜)5月6日起,我省重大突发公共卫生事件应急响应级别由Ⅱ级调整为Ⅲ级。

昨日,省政府印发《关于调整新冠肺炎疫情防控应急响应级别的通告》提出,根据国家有关法律法规和《河南省突发公共事件总体应急预案》规定,结合我省新冠肺炎疫情防控形势,经省政府研究决定,自5月6日零时起,我省重大突发公共卫生事件应急响应级别由 II 级调整为III 级。

根据《通告》,调整后,各地要抓紧抓实抓细常态 化疫情防控,有针对性地加强外防输入、内防反弹 举措,不断巩固防控战果,为经济社会秩序全面恢 复提供有力保障。







#### 开学重启 少年归来

## 全市中学今日全面复课

本报讯(记者王红)5月6日,全市高一高二,初一初二年级学生正式返校复课,这也意味着省会中学全面复学。记者从教育部门获悉,经过这次"超常"假期,学生返校后老师将第一时间开展心理疏导,及时帮助学生心理"复位"。

按照计划,全市中学复课后,也将按照国家、省、市统一部署,"把疫情当教材",在学生返校后第一时间组织开展"复学第一课"活动,以课堂教学形式,组织全体学生共上一堂爱国主义教育课、思想政治理论课、爱国卫生运动和公共卫生

知识普及课。与此同时,在向学生开展生命教育、信念教育、科学教育、道德教育的同时,各地各校也将着重关注疫情对师生心理健康的影响,返校复学后第一时间开设专题心理讲座,指导各年级、班级做好防疫心理健康教育工作。

按照计划,全市各学校将建立全员教职工参与的心理辅导体系,针对全体教职工开展防疫心理辅导和危机干预培训,提高教师观察与识别学生心理行为变化的能力,正确应对学生可能出现的不良心理状态。为准确把握学生心理需

求,各学校各年级将构建起家 长、班级、年级、学校四级联动 的学生心理健康教育模式,通 过班会活动、课堂观察、谈话、 问卷等多渠道全面了解学生的 身心状况。

开学后,各学校将以班级为 单位开展重大疫情危机下心理 调节活动主题班会,对有亲友 感染发病的学生开展团体心理 辅导,对因疫情导致不良心理 状况的学生开展个别心理辅 导,对贫困、留守、残疾、单亲等 困境学生必理健康带来的冲击 降到最低。

#### 市领导开展专题调研

#### 做实做细打好全链条防控战 确保全面复学安全平稳有序

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜)昨日上午,市委常委、宣传部长黄卿赴管城区、经开区、郑东新区调研复学准备工作时要求,在常态化疫情防控形势下,要突出"准细实",严防疫情向学校扩散。

二实验小学,郑州市第十一中学、

黄卿一行先后来到管城区第

第八十五中,郑州旅游职业学院, 仔细察看校门口防控点、教室、食 堂、寝室、临时隔离室、医务室等 重要场所,对学生就餐,在校学 习、活动等可能出现的风险点进 行分析预判并逐一指导。黄卿 说,全面复学后,学校防控的主战 场将从"居家"隔离战转向"家庭、 上放学途中、学校"全链条防控战,全市教育系统要做实做细各项工作措施。

黄卿要求,各地各部门要严格落实辖区属地责任、学校主体责任、行业监管责任和家庭管理责任,增强协同意识,健全联防联控工作机制,(下转二版)

## 坚定信心保持定力 加快郑州高质量发展

近段时间,郑州"75后"李静的手机上多了4个APP:抖音、钉钉、莲菜到家、作业帮。"抖音是为了看直播,钉钉是为了工作,莲菜到家是为了买菜,作业帮是为了孩子学习……"李静说,"即便疫情过后,这些APP可能也会一直留在手机上,因为已经成为习惯。"

疫情虽然打乱了人们的生活节奏,但同时也激发出许多新的需求。 面对新的市场变化,我市也在积极出 台政策,挖掘培育消费新业态,持续拉 动经济回暖复苏。

#### 直播经济大放异彩

根据中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年3月,电商直播用户规模达2.65亿,占网购用户的37.2%,直播带货已经成为当前最新消费形式。

在郑州,直播经济也正在迎风飞舞,自2月17日,郑州各大购物中心及百货商场陆续复工后,纷纷主动出击,推出线上购物、建群营销、"直播带货"等新零售方式,让顾客实现"云"逛街,而商家员工在复工后也纷纷转型成为主播。此外,不少政府官员也变身"主播",为农产品代言,促进当地经济发展,培育新经济业态。

在疫情催生下,现在的直播带货已经不仅 仅停留在农土特产、口红、面膜等小件商品,而 是涵盖了各行各业,包括家具、汽车甚至房产 等,直播已成为新的零售和流量人口。

对于新的直播风口,郑州市也在积极抢抓。据了解,目前各个县(市)区都在加速对直播基地进行布局,大力发展直播产业。

中国产业集聚研究专家、老杨会客厅创始人杨建国认为,因为疫情,传统线下销售渠道、方式,受到很大影响和限制,而直播带货几乎成为企业求生的必然选择。并且随着2016年开启的直播时代,直播与产业、企业的结合越来越深入、完善,市场已经具备了大面积推广、使用的基础和条件,疫情只是催化企业选择直播的进程,因此企业选择进行直播是时代要求。



#### 在线教育迎来机遇

疫情防控期间,为让孩子"停学不停课", 郑州的中小学生不再当面接受老师的言传身 教,而是在家里对着电子产品上"网课",在线 教育站上"风口"。

由于学生基数大,郑州广阔的在校教育市场前景吸引了不少相关企业的目光。位于经开区的中美国际创业港今年3月份,迎来了两家在线教育平台的人驻。

"一家是在美国上市的'跟谁学',目前已经入驻完成,开始正常运营;另一家是'爱云校'在线教育平台,目前正在装修中。"中美国际创业港联合创始人、总裁刘莉说,除了这两家,还有好几家在线教育平台正在治谈中。 (下转二版)

#### 郑州再添航空 公司运营基地

本报讯(记者 张倩 通讯员 施书芳)记者昨日从河南机场集团了解到,5月3日至5月5日,桂林航空共计投放4架客机,分别执行了郑州至西宁、攀枝花等9条郑州进出港航线。近期,桂林航空将在郑州设立运营基地,届时,桂林航空将成为继祥鹏航空、西部航空后,海航集团内第三家设立郑州基地的航空公司。

桂林航空宣布,自2020年5月3日起,桂林航空将陆续执行9条郑州进出港航线,分别为:郑州—西宁、郑州—恩施、郑州—厦门、郑州—桂林、郑州—攀枝花、郑州—长春、郑州—烟台、郑州—哈尔滨、郑州—温州。

近年来,河南省机场集团围绕构建"国际航空货运枢纽和国内大型航空枢纽"的目标,积极实施"货运为先、国际为先、以干为先"发展战略,已构建形成国际与国内、货运与客运、干线与支线衔接互转、相互支撑的航空网络格局,客货运输取得了快速发展,吸引了众多航空公司的入驻运营。至今年4月底,在郑州机场运营的客运航空公司达到39家。

M

据了解,桂林航空由桂林市政府 与海航集团共同筹建,是中国首家以 知名旅游目的地为主运营基地、以地 级市城市命名的航空公司,郑州是桂 林航空在外设立的第二个外站基地。

#### 导 读

郑州五一消费额增速居全国第五

"老兵"马淑焕: 坐着轮椅上前线

4版

3版